

乐活人生

小金鱼



Yeats



孙女从半岁开始添加辅食，每天鸡蛋、青菜、各种肉泥煮面熬粥，她吃得很开心。时间久了，觉得品种有点单一，就想给她弄点新花样，正好买到了新鲜的荠菜，于是想到了包小馄饨。不过，之前包给大人吃都是买现成的馄饨皮，碱水的，薄薄的，包成小元宝，口感很好。但孩子吃的还是自己和面、擀皮更放心。

网上找了一个教做宝宝辅食的视频，小馄饨有元宝、小熊、小金鱼和正方形等造型，就数小金鱼最漂亮。前几个捏得有点歪歪扭扭不成型，后面越来越漂亮，渐渐有了生气。

我把一条条小金鱼整齐摆放在盘子里拍下来，得意地想：加点水是不是可以游起来？孙女吃了会不会开心得摇摆起来？



本版投稿方式：

邮箱 jhwbpq@163.com 或扫二维码（如下）。投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用，稿费从优。



羞刀难出鞘

我三次履及福州三坊七巷历史文化街区，目的只有一个，去寻找黄巷深处被时光掩埋的寻常故事，抚平历史眼角眉梢的皱纹，看一眼褶裙曳地清丽的背影。

黄巷是一条不足两百米的小巷，巷口麻石牌坊透露出它不寻常的身世，巷内曾经聚居黄姓人氏，更有晚唐至后梁时期“五子登科扬万里，一门学说集千家”的大儒黄璞父子五人同任馆职、一门五学士的显赫家声，黄璞的第五个儿子还是黄氏有史以来第一位武状元。

西晋时期，发生永嘉之乱，直接导致五胡乱华、衣冠南渡等重要历史事件的发生，在接下来的岁月里，又发生多起因战乱引起的衣冠南渡族群大迁徙，黄璞就是“八姓入闽”中黄姓之

福州黄巷

祖，今天的黄巷就是他率族人集聚的地方。

黄璞后来考中进士，成为大学问家。我虽身为黄氏后人，过去对黄璞老先生知之甚少；倒是另一个直接把大唐送上不归路的黄氏先人黄巢，对黄璞不仅知之甚深，而且敬重有加，他在率义兵夜过黄璞家门时，“以璞儒者戒无毁，灭炬而过”，知道老本家是大儒，黄巢命令军士将火把吹灭，悄悄而去，不敢惊动半分。

我2008年第一次来黄巷，黄璞的故居——后来又住过探花郎、两江总督、大戏曲家的“小黄楼”正在修缮，又忽闻母亲疑患肺癌，顿时乱了方寸，收住脚步，急吼吼地往回赶；2017年携母亲来到黄巷，我指着牌坊上的字给她作讲解，不喜拍照的她着我端起照相机，喜滋滋地让我为她留个影；今天再来黄巷，母亲走了半条街就走不动了，寻了张椅子歇着，让我自个儿去黄巷转悠。



不长的小巷，走一遍花不了多久，可我觉得用一生的时光也走不完。待重回巷口，回身再次仰望牌坊上“黄巷”二字，觉得这两个字不仅是镌刻在牌坊的石头上，更是深嵌在时光的年轮里。许多年以后，还会有许多人像我今天一样，伫立牌坊下举头凝望；还会有无数双脚像我今天一样，行走在已被无数双脚印覆盖的石板路上。人一生的旅途很短，而黄氏，从悠悠亘古走来，带着荣耀、带着梦想，会一直走下去。

生活百味

换座



海陵

上了火车，找到自己的位子坐下来。我喜欢靠窗的座位，既能欣赏窗外的风景，还可以避免买到三人座中间的位置，挤得难受。

一名年轻女子在我旁边的位子坐下，说她男伴的座位在后面，她指给我看后面隔一排三人座中间的一个空位，想跟我调个座。我明白了她是想两人坐在一起，虽然不太愿意，但还是起身走到后面她指的那个座位。被两个坐姿豪放的大男人挤在中间，真是感到有些不自在。

火车到了下一个站点，那个换座位的女子走过来跟我说：“你回座位吧。”我想好人做到底，就说：“没关系，你们坐吧。”没想到她说了一句：“我们是无座票。”就头也不回地走了。

我有点蒙，回到自己的座位。心想咋回事呢？看来是那个女子看我旁边座位空着就坐了，再叫我坐到后面的空位，好让他们两人坐一起。本来火车上调换个座也没啥，可我真是没想到，他们居然是无座票。

想起网上看到的，说现在有的人有种理念叫“宁可为难别人，也不委屈自己”。可是，我不禁要问，这样做真的好吗？

急着再见



李爱婷

加个油，我还没走呢，正在拿手机付款，男“枪手”在右后窗口忙不迭地说：“祝您生活愉快，请五星好评，再见。”他还职业性地摆手再摆手。

网络信号很烂，我着急划着手机说：“等下再见哦，我还没找到付款渠道，到底几号枪啊？”尴了个尬，车里面正好放到嗓音冷酷的小凤奶奶的《卡门》：男人，不过是一种消遣的东西，没什么了不起！冷幽默真是时不时蹿出来。

前天延时课下课，也是放学时间，一个细声细气的女娃趁我关黑板一体机时上来抱着我说：“再见啊，画画老师。”我笑了：“等会儿啊，还得把你们送大门口去呢。”

小地方也是节奏很快啊，急着上班上学、吃饭、如厕、睡觉，急着再见，连七八岁的孩子都急吼吼的……

记忆深处

微微一笑
很倾城

大寒不寒

对他妈出门多穿点衣服，在家不要舍不得用电，室内室外的水管水龙头要做好防冻保护……最最紧要的是，不能让爷爷奶奶出门，特别是爷爷，他有晨跑的习惯，这几天就暂时停一停。他妈说，你爷爷脾气倔，我和你爸的话他根本听不进去，非要堅持晨跑，我们也拦不住他啊。儿子说，把手机给爷爷，我来跟他说。

奇了怪了，我爸接过手机，儿子说什么他答应什

么，顿时像个懂事的孩子，爷孙的角色似乎翻了个个儿。我笑着说：“你孙子说的话我们不也跟你说过吗？为啥你就两种态度呢？”我爸尴尬地笑了笑：“孙子说了，我要是病倒了，还得害他们大老远跑回来，这不是给他们添乱吗？所以啊，这几天，我还是老老实实在家待着吧。一来，让他们安心，二来啊，我还等着抱重孙子呢！”

心中有暖，大寒不寒。